
Revitalizace Mánesových sadů 
 

 

Historie Mánesových sadů 
 

Mánesovy sady vznikly v roce 1913, a to na místě městského hřbitova, který byl užívaný do roku 

1892. Sady byly pojmenovány po německém, v té době ještě žijícím, básníku Petru Roseggerovi. 

V roce 1935 zde byla odhalena busta malíře Ernsta Gustava Doerella, jenž byl zde také pohřben. Busta 

je dnes uložena v městském muzeu. Na hřbitově se nacházelo také mauzoleum rodu textilního 

magnáta Wolfruma. 

 

 

Současnost 
 

V současné době sady tvoří stromové patro, po obvodu na některých místech je doplněné keřovým 

patrem. Tyto prostory jsou málo hlídané a slouží spíše jako záchody nebo pro užívání drog. Ve vnitřní 

části sadů byly vytvořeny nové cesty (v rámci založení „Oranžového hřiště“), ale už se nemyslelo na 

cesty přístupové, kterých je zde nespočet. Z každé ulice jsou alespoň dvě vyšlapané cesty, ale žádná 

oficiální, která by byla vytvořena k zpřístupnění sadů. V horní části sadů v roce 2004 vzniklo malé 

hřiště (zpevněná plocha s basketbalovými koši), ve středu sadů pak byla zbudována „pavoučí síť“ a 

zároveň dráha pro in – line bruslení (viz. nové cesty). 

Mánesovy sady jsou sice v centru města, ale mimo hlavní zónu (odkloněné od Masarykovy třídy) a 

mimo intenzivněji obydlenou část, a proto jsou dětská hřiště minimálně využívána. Sady využívají 

především studenti z výše umístěných škol (VOŠ Zdravotní, UJEP), kdy se na chvilku zastaví 

v hloučku ostatních na cigaretu, nebo si přes sady krátí cestu do centra města. Plochy nakonec 

využívají hlavně pejskaři, kteří v okolí bydlí, a je to pro ně jediná nejbližší zelená plocha. 

 

 

Záměr 
 

Chybí zde kvalitní cestní síť s přístupy do sadů (již je zpracovaná PD na přístupové cesty), mobiliář 

(lavičky) je ve špatném stavu, odpadkové koše jsou nevhodné (dočasné řešení), chybí zde také veřejné 

osvětlení. Zároveň je potřeba odclonit (pomocí keřového a stromového patra) spodní část od rušné 

silnice, která odradí spoustu návštěvníků jen tak se zastavit a posedět na lavičce.  

Cílem revitalizace je navrhnout a provést tako změny, aby došlo k vytvoření příjemného prostředí 

pro všechny, kteří je využívají v současnosti (studenti, pejskaři), ale také pro ty, kteří se je v současné 

době „bojí“ využívat (maminky s dětmi, náhodní kolemjdoucí). Cílem revitalizace je vytvořit zde 

takový prostor, který si své návštěvníky přitáhne, kteří si ho oblíbí a současně si prostoru budou vážit 

a budou mít snahu ho udržovat, dají prostoru duši. 

 

 

Požadavky na řešený prostor 
 

Snahou bude začlenit do prostoru jak plochy odpočinkové, pro které se nabízí zejména středová 

část, tak plochy pro sportovní aktivity, které by se umístily v horní části sadů, kde je rovina. Jako 

hlavní sportovní aktivitu bychom určitě chtěli zakomponovat workoutové hřiště a hřiště na petanque. 

Odpočinkové plochy budou volně v trávníku, ale také designové např. navržené posezení přímo 

projektantem kdekoliv v prostoru sadů.  

Co se týká lanové věže, tu bychom chtěli nechat přemístit a místo ní by mohl být právě petanque a 

herní prvky pro děti (věkově cca 3 – 12 let).  

S vodním prvkem do sadů nepočítáme, ale chceme navrhnout pítka, která budou příjemná nejen pro 

sportovce, ale také v suchých letních měsících budou příjemným osvěžujícím prvkem. 



Keřové plochy co nejvíce ve středové části zredukovat, ovšem ve spodní části a v horní části sadů 

je naopak použít pro izolaci od rušné komunikace. Květinové (trvalkové) záhony jen minimálně, 

pouze pro oživení zelených ploch, vyřešit zejména regeneraci travnatých ploch.  

Vzhledem k tomu, že přes sady prochází hlavně studenti UJEP, nabízí se zde také možnost využití 

ploch pro výstavu uměleckých děl a zajímavých nápadů. 

Součástí řešeného prostoru by dále mělo být: 

 kamerový systém 

 závlahový systém 

 nový mobiliář (lavičky, odpadkové koše) 

 veřejné osvětlení + případně nasvícení zajímavého prvku, plastiky 

 umístění smart lavičky (nabíjení telefonů, wifi, …) 
 

 

 

 

 

 


